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극한값의계산 

• 
01-1, 2, 3, 4, 5 

I. 극한값의 기본 성결은 수렴하는 행수에서단 사용한댜 
구 悼 • 방산이 확설하지 않은 한수는 수람 발卜산이 확징한 합수로 변형하여 해결한다 

J.. 다항함수 版)는 ~’와 !（久)를 또합하는 관계식이 주여진다먼 

나(;t) = ().;{n+ ,”」 로 설정하고 차수 또는 繼차람의 겨片률 구하면 된댜 

3. 』썼뿐:겔 
® 분모켓 이므로 諱압UJ -k f = O 

也만(X) =k 
t(J()에 대한 단서 ( }（久)는 얀한수 또는 f(x)는 다항창수등)가 없다면 
“국한~k = 한숫값을 단정할 수 없다 
® }(1) ?門 뻔한수 ( 또는 마창한수) 이면 麟RX) = No.) = k 

.\ }'(O) = d 
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01-1 

두 함수 f (x), g (x)가 limf (x)= 2 이고, 모든 실수 x에 대하여 
x---->0 

x {f (x ) - l } = g (x ){J (x ) 十 1 } 

을 만족시 킬 때 , lim f (x2)g (x ) + x 의 값은? 
x---->O X — g(x) 

® —5 

@) 1 

® —3 

®3 
® —1 

orb i. kr 5 



04-4 

두 함수 j (x) = X — 2 [충] , g (x) = x2 — 4x 에 대하여 함수 y = f (x) 의 그래프가 그림과 같을 때, 옳은 
것만을 [보기]에서 있는 대로 고른 것은? （단, [x] 는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.) 

y

2 Y = f (x) 

—2 
2 4 x 

〈보기〉 

기. 함수 J(g (x)）는 x = O에서 연속이다. 
L. 함수 | f (x) + k | 가 모든 실수 x에서 연속이 되도록 하는 상수 k가 존재한다. 

亡. 합수 {f (x) — 1}{g (x) 十 4}는 x=2에서 연속이다. 

®기 @) L ® 기, 亡
@ L, 亡 ® 기, L, 亡

28 20DEVILS 수학 || 





빠른정답 

01-l ® 

01-2 2 

01-3 4 

01-4 3x2 十 4x, x3 + x2 十 4x, x4 十 균 + 4x 

01-5 ® 

02-1 @ 

02-2 CD 
02-3 CD 
02-4® 

02-5® 

03-1 
✓5 
4 

03-2 (0, 計
03-3 8 ✓5 

3 

03-4® 

03-5 (1) S(t)= ¾t 2 — 2t + 2 

04-1 CD 
04-2® 

04-3 @) 

04-4@) 

04-5 @) 

05-1 O 
05-2® 

05-3® 

05-4© 

05-5@ 
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(2) 5 

06-1 CD 
06-2@ 

06-3 (1) 풀이참조 

06-4 — 1 

06-5 118 

07-1 @ 

07-2 2 

07-3 — l < a < l 

07-4® 

07-5® 

08-1 ® 

08-2@ 

08-3 CD 
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08-5 (1) 폴이참조 

09-1 ® 

09-2 10 

09-3@ 

09-4@ 

09-5 @) 

10-1 ® 

10-2® 

10-3 4 

(2) —8 
3 

(2) k = 2, k = 4 

10-4 f (x) = —군 (x — 4)2 + 2, 극솟값 — 14 

10-5 42 



11-1 ® 

11-2 ® 

11-3 ® 
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15-3 243 

15-4 110 
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16-1 30 

16-2@ 
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16-4 CD 
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17-1 — 6 
25 

11 
17-2 — 

16 

17-3 ® 

17-4® 

17-5 a :c:; —2 일때, 최댓값 
256 

5 

18-1 ® 

18-2® 

18-3® 

18-4@ 

18-5® 

19-1 @ 

19-2 (1) 1 (2) 2 

19-3 CD 
19-4® 

19-5 - 24 

20-1 G) 

20-2@ 

20-3 @) 

20-4@ 
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®극한값의계산 
01-1 정답® 

x {f (x) — 1}= g (x){J (x) + 1} 의 양변을 x{f (x) + l}로 나누면 

g (x ) = {f (x ) — 1 } 
X {f (x) 十 1} 

:. !밴 g :x) = ; (.: 匠f(x)= 2) 

f (x) g(x) 十 x 
lim 2 
x---+0 X —g(x) 

분모와 분자를 각각 x로 나누면 

f (x ) x ~ ) 十 1 2 X ~+ 1 X • - - 3 • - 2+3 
li m = = = —5 
x---+0 g (x) 1 — 1 

x — 0 —— x 3 

01-2 정답 2 

x2 f(』)— 2x l < 1 에서 — 1 < x2f(』)— 2x < 1 이고 

2x — 1 < x2/(』)< 2x + l 

(i )x>O인경우 

양변을 x로나누면 

2xx— 1 < x f(』)< 2x 十 1 이고, 

보 2xx— 1 = 2, }\円 2xx十 1 = 2 이므로 }\민 xt(¾)= 2 이며, 

三乃)= XE떤+ f :x) 이므로 
. J (x) :. lim ~=2 

x---+O+ X 

(ii )x<O인경우 

양변을 x로 나누면 

2x+1 <xf(다< 2x —1 이고, 
X ~ \X I X 

x[mOO 2xx十 1 = 2, X 旦mOO 2xx— 1 = 2 이므로x[mOO x店)= 2 이며, 

XEmOO xf(紅= X旦떤_ f:x) 이므로 
... f (x) :. lim ~=2 

x---+O- X 

( i )과 ( ii )로부터 

lim i.Jtl= lim i.Jtl= 2 
x---->O 十 X x---->O- X 

回lif-=2
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01-3 정답 4 

J (x) — 2 
조건 (가)로부터 lim 이 수렴하고 l im{x — l}=0으로분모가수렴하므로분자도수렴해야한다. 

x --+ 1 x — 1 x? 1 

:. l im/(x) = 2 
x---->l 

조건 (나)에서 

lim {x2J (x) — 6x f (l)}= 0 
x----> 1 

Iimx2J (x ) — lim6x f (l ) = 0 
x----> 1 x---->l 

12 X 2 - 6 X f (1 ) = 0 

:. f (l) = — 1 
3 

lim 
터(x)-6xf (l) 

x---->1 X2 _ 1 

=l im~x 
x " xf (x) — 6f (1) 

x---->1x+1 x —1 

=l im~x li m 
. x xf (x ) - 2x 十 2x - 2 

x크 1x 十 1 x---->1 x-1 

=½지민~+2} 
=½x{6+2} (·.- !뻑~=6) 
=4 

"' 문제 조건에 함수 J (x) 의 연속성에 대한 단서가 없으므로 조건 (가)만으로 J (1) = 2 라고 판단해서는 안 된다. 
1 

실제로 조건을 통해서 구해 본 함숫값은 J (l ) = — 이고 극한값은 lim f (x)= 2으로 함숫값과 극한값이 다르므로 
3 x---->1 

연속함수가아니다. 

01-4 정답 3균 +4x, 군+균 +4x, 갑+균 +4x 

함수 J (x)는 다항함수이므로 

f (x) = anxn 十 an-1Xn — 1 + •.. + a1X 十 a。

조건 (나)에 대입하면 a。 = 0, al = 4임을 알 수 있다. 

따라서 다항함수 J (x) 의 일차항 계수는 4고 상수항은 0이다. 

조건 (다)로부터 다항함수 J (x) 의 차수가 4차 이하이기 때문에 다음과 같이 나누어 생각해 볼 수 있다. 

( i ) f (x)가 4차식인 경우 

J (x) = ax4 十 bx3 十 cx2 十 4x (a ¥- 0) 라 하자. 

터(x) = ax6 十 bx5 十 cx4 十 4x3 

{f (x )}2 = a2xs 十 2abx7 十 (2ac 十 b2 )x6 + ... 

f(硏) = a군 + bx6 十 cx4 十 4x2 

분모는 6차이고 분자의 차수는 8차이므로 분자의 군의 계수와 군의 계수가 0이어야 한다. 

같― a=O 

:. a = l ( ·: a ¥- 0) 
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k 
(V) t=1, 측 k=2 

""i 

1 

/I 

` ,- I ---

kk

—2 

———— yy 

。
2 

X 

:. h (k)= 0 

k 
(vi) —> 1. 즉 k > 2 2 

y 

Y=k 

k 
Y—— | 2 

1 七 - - -/不
一--- , \— __ _ 

。
2 

X 

:. h (k)= 0 

( i ) ~ (vi)에서 

h (k)= { ? {: : 10), k > 1) 

2 (0 < k < 1) 

p (k)= k(k — 1) 

y= p (k— a)h (k) 

= (k — a)(k — a — l)h (k) 

= { (k — a) (ko— a — 1 ) [:: 10), k > 1 ) 
2(k — a)(k — a — 1) (0 < k < 1) 

a=l 일 때, k=O에서만불연속 

a= — 1 일 때 k= l 에서만 불연속 

모든 실수 a의 곱은 -1 이다. 

IEI g (x)= lf (x)-: + :의 해석 

함수 y = J (x)— :는 함수 y = J (x)를 y축으로 — :만큼 평행이동한 함수이다. 

함수 y= f (x) — : 는 함수 y=J (x) — :의 그래프의 x축 아랫부분을 접어올린 함수이다. 

그리고 g (x)= IJ (x)—: 十：은 y= li (x) —: 의 그래프를 y축으로 ：만큼 평행이동한합수이다. 

따라서 g (x)= IJ (x)—: 十：은 y=J (x) 의 함수를 y= ：를 기준으로 접어올린 함수이다. 

06-5 정답 118 

f (x) = {~((x--2~;t}2 ~: : ::이므로 점 P(t, f(t)）의 좌표는 t의 값에 따라 다르다. 

28 20DEVILS 수학 || 


	20DEVILS 수2_본문 맛보기
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